

走，去京津冀看看协同发展新气象



这是11月6日拍摄的河北雄安新区容东片区安置房项目建设现场(无人机照片)。新华社记者牟宇摄

作为机场界新晋网红，北京大兴国际机场已成为旅游“打卡地”。

机场冠名“北京大兴”，坐落于京南地区与河北廊坊广阳区相连区域。始于天津西站的机场联络线，规划归天津，建设在河北……

你中有我，我中有你。北京大兴国际机场的建设形象地折射出，京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。

正值全国上下深入学习贯彻党的十九届五中全会精神之际，这片拥有1亿多人口、面积21.6万平方公里的热土，在京津冀协同发展的大蓝图下，正经历着怎样的变化？走，跟新华社记者看看去。

牵住“牛鼻子”

“又变样了！国庆节时才建到5层，现在看着有10层高了。”

5日，在雄安新区开发建设先行区容东片区工地外，几位搬迁村民指着远处一栋在建的安置房，兴奋地对记者说。

根据规划，容东片区能满足7万当地居民回迁和10万外地居民搬迁入住需求。

京雄城际铁路雄安站加快建设，会展中心主体结构封顶，地下雄安有序布局……“未来之城”正拔节生长。

“我们将着眼于建设北京非首都功能疏解集中承载地，全力打造一批精品、标杆工程。”雄安新区党工委委员、管委会副主任吴海军说，上半年固定资产投资大幅增长，雄安新区加速运动起来了。

最新数据显示，截至今年10月底，雄安新区本级注册企业3062户，其中北京投资来源的企业2571户，占比83.96%。

疏解北京非首都功能，是京津冀协同发展的“牛鼻子”。北京疏得出，津冀

能否接得住、留得下？

“北京中关村有的，这里有；没有的，这里创。”这是天津滨海—中关村科技园工作人员常挂在嘴边的一句话。

作为京津合作的新高地，北京中关村的创新动力与天津滨海新区优质的配套服务“手拉手”，一起唱大戏。

“政府一心想为企业做好服务，企业可以专心搞研发。”天津飞图同辉科技有限公司总经理梁红生说，落户、看病、就学，当地政府都有优惠政策，为吸引优秀人才奠定了基础。

“今年前9月，园区新增注册企业441家，引进的北京企业占五分之一。”天津滨海—中关村科技园办公室副主任邢其冬感叹道，现在企业看重的不再是一点补贴、一项优惠政策，而是营商环境和未来前景。

不仅是滨海新区，在天津市武清区、宝坻区、西青区……天津构建的“1+16”承接格局发挥着强劲的磁场效应。

2019年，京津冀企业来津投资到位资金1470.67亿元，占天津全市实际利用外资的51%。

京津冀三地紧密联动、高效协同，“一加一大于二、一加二大于三”的效应日渐显现。

北京，正在蝶变。

人少了：北京市常住人口自2017年首次负增长后连续3年保持负增长；产业更加高精尖：规模以上高技术制造业增加值实现近两位数增长；动能转换加速：2019年，实现新经济增加值12765.8亿元，按现价计算，比2018年增长7.5%……

“我们将以疏解非首都功能为‘牛鼻子’，加快北京‘两翼’齐飞，畅通三地循环，加强产业链、创新链协同布局，形成优势互补、相互促进的区域经济布局。”北京市发改委主任谈绪祥说。

打造动力源

三地辗转调研，一路新风扑面。

党的十九届五中全会提出，“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”。人们期待，一个创新活力迸发的京津冀。

位于北京西北五环外的中关村国家自主创新示范区，处处涌动着创新热潮。在中科曙光的展厅里，记者看到一台主板泡在“水”里依然能正常运转的服务器。

“这是全球第一款已经量产的高密度浸没式相变液冷服务器，能大幅降低数据中心能耗。”中科曙光高级副总裁任京暉说，五中全会为创新指明了方向，我们将铆足劲走科技自立自强之路。

他表示，中科曙光将以天津为中心发展先进计算，把京津冀建设为先进计算高地，助力高端制造、生命科学等新兴产业的发展。

在雄安市民服务中心，海绵绿地、智能路灯、生态停车场、人脸识别的无人超市、无人驾驶汽车……各种创新元素，共同搭建起“智慧城市”的雏形。

打造京津冀高质量发展的动力源，既要依靠自主创新，也要向改革要答案。

采访中，一些人士表示，京津冀协同发展纵深推进，将面临更多跨区域政策协调、利益分享等深层次协同，这需要更大魄力和更多智慧，让北京愿意放、河北、天津等地愿意接。

河北省发改委有关负责人表示，将体制机制造改革创新为重点，在跨区域政策协同、利益补偿分配、公共服务均等化等重点领域，开展政策创新。“有事多商量，有事好商量，三地一定能够实现共赢。”

身处京津冀，“就近拜师”有条件；跳出京津冀，“全球学艺”机会多。加快协同发展，既要对内协作，也要对外开放。

渤海湾畔的天津港，是京津冀的海上门户。

作为“一带一路”重要的“中转站”，天津港同世界上200多个国家和地区的800多个港口保持贸易往来。“仅今年，天津港集团就开通了9条内外贸新航线。”天津港股份有限公司业务部副经理任伟介绍。

“现在看病都在家门口，北京专家坐诊！”河北省三河市燕郊的老百姓切实感受到看病的方便。

以人民为中心，以绿色为底色，以改革创新为动力。京津冀协同发展进行曲激荡时代潮，写满获得感、幸福感。

新华社记者 王敬中 谭谟晓 白佳丽 曹国厂 盖博铭

创造新生活

中关村第三小学雄安校区的前身是雄县二小。整洁的草坪上，学生们在体育老师的带领下，正在进行丰富多彩

的体育活动。

2018年3月，北京援助雄安新区4所学校挂牌成立。有着30多年教龄的中关村第三小学教师张文峰，被抽调到雄安校区担任执行校长。

“新区三县教育资源薄弱，对接后，12位骨干教师组成的援教团队入驻雄安校区，努力让孩子们享受到好的教育。”张文峰说，现在孩子们变化很大，比以前更有想法和创意。

五中全会提出建设高质量教育体系，这让张文峰倍感责任重大。“我们一定不断创新工作机制，提高教师教学水平，推动京津冀地区教育更优质、更均衡。”

坚持以人民为中心，不断增强人民群众获得感，是京津冀协同发展的出发点和落脚点。

从天津市津南区绿色生态屏障瞭望塔远眺，眼底尽是绵延的林带和草地，蜿蜒的海河泛起粼粼波光。这是一道面积达736平方公里的绿色生态屏障，也是环首都生态屏障带的重要组成部分。

前些年，这里的生态空间被侵蚀、削弱。经过污染治理和综合“织绿”，环境变了，生态好了，百姓也有了浓浓的幸福感。

“空气倍儿新鲜，喘口气都痛快。”天津市津南区双桥河镇东泥沽村村民徐振洪说，“现在的绿色发展理念，我们打心眼里拥护！”

天津市津南区农业农村委员会主任刘凤春说：“‘十四五’期间，我们将用‘绣花功夫’对已建成的绿色屏障提升改造，营造人与自然和谐共生的家园。同时开展旅游、碳汇交易、林果种植等产业探索，发挥‘绿水青山’的经济价值。”

就医看病、事关百姓切身利益。优化医疗资源配置成为京津冀协同发展的重要抓手。

与北京通州一河之隔的河北燕达医院，曾面临门可罗雀的尴尬。得益于京津冀协同发展以及北京朝阳医院医疗专家团队的派驻，燕达医院被认定为京津冀跨省异地就医直接结算定点医疗机构，又成为河北省首家获批的民营三级综合医院。

“现在看病都在家门口，北京专家坐诊！”河北省三河市燕郊的老百姓切实感受到看病的方便。

以人民为中心，以绿色为底色，以改革创新为动力。京津冀协同发展进行曲激荡时代潮，写满获得感、幸福感。

新华社记者 王敬中 谭谟晓 白佳丽 曹国厂 盖博铭

灵芝里的致富经

如今，银田村扶贫产业基地成了湖南农业大学食用菌科研教学基地，主要进行富硒灵芝、香菇、木耳等农产品的开发与种植，可为游客提供观赏以及采摘服务。

颜昌为靠着一股钻劲，不断学习新知识，不仅带领村民学会了灵芝种植技术，还当起了灵芝推销员，建立了灵芝销售网站，利用“线上+线下”两种模式销售灵芝。“我现在经常到别的村子上课，讲的都是新农业项目的致富经。”颜昌为说。

银田村建档立卡贫困户刘必武告诉记者：“跟着颜老师干活，既有灵芝吃又拿钱，滋味挺好！”

银田镇党委书记周海波自豪地说：“十九届五中

全会提出要全面推进乡村振兴，这几年，我们真正认识到‘绿水青山就是金山银山’，将绿色发展与扶贫工作结合起来，让村民享受到发展带来的好处。”

周海波说，两年来，银田村流转土地800亩，开启了稻梦田园、金葵花海、牡丹花园项目。2019年银田村扶贫产业基地建成后，村集体经济收入达到82.8万元。

韶山市委书记唐杰说，韶山市在红色旅游带动下，立足青山绿水，探索出一条“红色+绿色”的乡村旅游发展之路，做好从脱贫摘帽到乡村振兴的衔接文章。新华社记者 帅才 谭谟晓

五中全会精神在基层

“这里种植的灵芝分为观赏灵芝、食用灵芝和食用灵芝，每个灵芝棚的湿度温度都严格把控。巨型灵芝吸引了游客进棚观赏购买，是村民脱贫增收的仙草。”银田村主任颜昌为说起村里的“宝贝”，黝黑的脸上透着光，笑容里都是骄傲。

2018年9月，银田村扶贫产业基地有限公司成立，颜昌为担任负责人。为了引进优质农旅项目，他经常跑到湖南农业大学看到观赏灵芝时，颜昌为眼前一亮，仿佛终于破解了村民们致富的“密码”。

王光朝决定创业的理由，正是这些沧桑巨变：下党的路越修越宽，游客越来越多，人气越来越旺。“现在下党迎来了大发展的最好时机，全乡男女老少都动起来了，看不到一个闲人，这个老头子也不能闲着。”王光朝笑着说。

曾经的下党是深度贫困地区，20世纪80年代建乡之初，无公路、无电灯、无自来水、无办公场所、无财政收入，“五无乡”曾经穷出了名，人均年收入不到200元。

巨变，从修路开始。1991年，在上级党委政府关怀下，全乡男女齐上阵，下党乡第一条通乡公路仅用了一年多时间就顺利建成通车，群众彻底告别了肩挑背驮的历史。经过几次优化升级，如今一条12米宽的快速通道把下党和外面的世界牢牢地连在一起，群众高兴地称，下党通上了“高速公路”。

路通了，王光朝把自家老房子装修成了别致的茶室，开起了这家“幸福茶馆”。坐在茶馆里，窗外便是潺潺流过的溪水，沿溪而建的步道。喝上一口暖心的茶水，深秋的寒意瞬间被驱散。如今，不少来下党的游客都会到“幸福茶馆”喝一杯“扶贫茶”，听王光朝讲一段精彩的脱贫故事。通过“家门口创业”，如今王光朝夫妻俩一天最多时能卖出2000多元的茶叶，年收入超过6万元。

“过去我们肩挑背驮才能看到外面的天，现在坐在家里就能与世界同步。”谈起今天的好日子，王光朝喜上眉梢：“茶馆的名字，就是想告诉每一位客人，我们今

天可幸福了！”新华社记者 陈弘毅

图为11月12日，候鸟在天津北大港湿地自然保护区栖息。

近日，天津北大港湿地自然保护区迎来大批迁徙候鸟。

新华社记者 赵硕摄

守信村民的脱贫致富记

鸡年收入从5万元增加到15万元，彻底脱了贫。

贷款一到期，陈洁林就马上还，接着申请新贷款。邮储银行封开县支行行长石全耀说，陈洁林信用优秀，就按扶贫贷款的最高额度为他又贷了5万元。

陈洁林每跨一步，都踩在扶贫贷款的基石上。2017年，他在村边的麒麟山上租了10亩地，创办久香养鸡场。穿山林，吃玉米长大的杏花鸡很抢手，但养鸡场规模太小，他还是没能让一家五口脱贫。

扶贫工作队告诉陈洁林可以申请扶贫贷款。陈洁林从来没有想过要去银行贷款，他只听说借钱要抵押，他拿什么去抵押呢？

让他没想到的是，中国邮政储蓄银行封开县支行的信贷员请他填了一张“建档立卡贫困户信用等级评定表”。不久，邮储银行给陈洁林贷了3万元政府贴息的扶贫贷款。

原来，信贷员走访了该村，向村干部和扶贫工作队了解陈洁林家庭情况、人品如何，还到鸡棚实地考察。

“3万元当时对我来说是一个天文数字。”陈洁林说。依靠这笔贷款，他新建了4个鸡棚，将养鸡场规模扩大了三、四倍。2018年底，他卖

新华社记者 壮锦

咬定“茶”山不放松

——安徽大别山区石佛村依靠茶产业脱贫致富见闻



安徽省安庆市岳西县包家乡石佛村境内的梯田茶园(11月7日摄)。

新华社记者 姜刚摄

立冬时节，位于大别山腹地的安徽省安庆市岳西县包家乡石佛村境内，3300多亩梯田茶园绿意绵延、生机勃勃。改造老茶园、打理新茶园、维修茶叶加工机器……记者来到石佛村看到，这里的村民们正辛勤地劳作着，为来年的丰收播撒希望。

“我家有8亩老茶园和5亩新茶园，今年的茶叶收入有5万多元。”正在从事生态护林工作的贫困户冯立新说，原来种植传统农作物，光线不好、水不好找，亩均收入不足1000元。村里引导产业结构调整后，乡亲们从茶产业中找到了脱贫致富的“钥匙”。

石佛村背靠大别山主峰白马尖，平均海拔800多米，是当地名茶岳西翠兰的核心产区。20世纪80年代前，这里生产的茶叶价格低廉，制茶填不饱肚子，当地人无奈之下毁茶园种杂粮。“萝卜山芋当口粮，养女莫嫁石佛郎”，曾是这里村民贫困生活的写照。

要想脱贫快，全靠产业带。“面对贫困发生率超过四成的困境，我们只有找到‘病根’，才能对症下药。”石佛村党支部书记王军说，2012年以来，该村结合当地实际，将茶产业确定为脱贫主导产业。

在“改老建新”上，石佛村用好扶贫政策，一方面，推行“四改”(改园、改树、改土、改管理)，将原有2000亩低产茶园改造为高产茶园；另一方面，引导产业结构调整，新建约1300亩高标准茶园。目前，全村已建高标准茶园3300多亩，人均茶园约2.5亩。

紧接着，制名茶、拓销路，摆上了石佛村“两会”和茶农的议事日程。作为安徽省非物质文化遗产岳西翠兰手工制茶技艺传承人，冯立新正在合作社指导工人编制制茶工具。受益于“改老建新”政策，他领办的一家茶叶专业合作社近年来经营规模逐步扩大。

“茶园改造前，茶叶种植不统一，采摘不规范，制作的茶叶卖不出去，

新华社记者 姜刚

脱贫攻坚